

大汶河泉林坝沿岸风景。本报记者 陈琳 摄



## 奇景:大汶河水自东向西流

20日,记者来到位于大汶河中段的徂徕镇。虽然已是深冬,但大汶河上不时飞过的水鸟为整条河流增添了一丝灵性。河岸上冬风一吹,枯草跟着摆动。河边,不时有三三两两的垂钓爱好者在静静地等待水中的鱼儿上钩。与偌大的河床相

比,河沟里潺潺的流水并没有多少气势。

徂徕镇水利站郑培清告诉记者,现在是枯水季节,所以河里的水并不是很多。大汶河是泰安的母亲河,历经岁月沧桑以及多次改道,至今仍然为沿岸的农田水利、水产渔业、防洪灌溉发挥着巨大的作用。

大汶河发源于莱芜,新泰东部山区,自东向西贯穿泰安六个县市区,全长208公里,流域面积9069平方公里,其中泰安境内156.5公里。流域面积6093.2平方公里。在泰安的经济社会发展中具有极重要的战略地位,被称之为泰安人民的“母亲河”。

生活在汶河岸边的人对大汶河这条母亲河充满了感情,但在记者采访中,大多数人对汶河倒流的历史传说并不是很清楚,只知道大汶河自古就是从东向西流,这也为大汶河增添了一抹神秘色彩。

## 传说:三姑娘为保民众违背上谕

从小生活在汶河岸边的韩树仓原是大汶口镇文化站站长。他告诉记者,关于汶河倒流民间流传着几个美好的故事。

汶河倒流的传说最流行的一个版本是背朝东海的汶河,西向王母,清湛的河水流入西天王母池内,专供王母浴用。东海龙王得知此事,非常生气,他想:就连长江、黄河都乖乖地向我流来,你一条小小的汶河,怎能偷偷地去讨好王母?龙王便把管辖汶河的小青龙召来,狠狠地训了一通,责令他马上将汶河改道东流,小青龙只好轻声应

诺。龙王见小青龙郁郁而回,怕他拒不从命,便派自己的三女儿前去督察。

三姑娘来到汶河岸边,见不出父王所料,河水依旧浩浩荡荡地向西流去,便气不打一处生,质问小青龙为何不执行父王的旨令。小青龙面带愁色地回答:“倘若汶河改道,河水泛滥,卷走这一片沃野,百姓岂不无家可归?岂不有好多的人畜死于非命?三姑娘,我们怎能忍心目睹这悲惨的场面?”

经小青龙这一说,三姑娘才知事出有因,心中的气也就烟消云散了。她

对青龙说道:“原来如此,我错怪你了。”随后,三姑娘回去跟父王说情。

龙王刚愎自用,独断专行,哪里听得进女儿的劝告。再说,让汶河改道的事早已张扬出去,倘若就此罢休,岂不让王母耻笑?他勒令女儿:“三天之内,若不将汶河改道东行,我也要拿你问罪。”说完,把三姑娘赶出了龙宫。

三姑娘回到汶河之后,把父王的命令置于脑后,日夜与小青龙奔走于汶河两岸,下雨降露。人们便在汶河下游修了座精巧的小庙,取名“三娘庙”,现在肥城的三娘庙村就缘此得名。以后,三姑娘就常年镇守在此,尽管龙王多次发水,想让汶河改道都没能得逞。据说,尽管“三娘庙”修在河滩边上,每次洪水却都不能没过它的门槛。所以,汶河至今仍源源不断地向西流着。

除了三姑娘的故事,还有一个版本。曾经天上有12个太阳,杨二郎的家人被火热的太阳烤死了,他便拿起皮鞭追赶太阳,汶河便是被他一鞭子抽出来的,因为地势原因就形成了汶河西流的现象。

轶闻掌故系列之六

# 三姑娘为保民众富足违抗父亲命令 汶河倒流 映照美丽传说

本报记者 李虎 本报通讯员 朱传佩

由于中国整体的地形结构,大多数河流都是从西部发源然后经历长途跋涉流入东部大海。但在泰安却有一条河,它从东部山区发源,然后几经转折一路向西流去。它就是黄河下游最大的支流——大汶河。如今,汶河倒流奇景也成为汶河上的一道独特景观。但很多人却不知道,关于汶河倒流还有一段美丽的传说。

**真相:**

## 地势东北高西南低

神话传说只是人们借以表达思想、寄托愿景的一个媒介,记者采访了解到,汶河倒流的主要原因还是由于汶河流域的地势所致。

“大汶河发源于号称沂蒙七十二崮之首的旋崮山北麓,上游称牟汶河,汇泰山山脉、蒙山支脉诸水,流经新泰、莱芜至泰安大汶口纳柴汶河后称大汶河。大汶河选择位于鲁中地区的松崮山作为源头,向西流经泰山,然后折返进入黄河,这与我国大江小河东向而流的自然现象南辕北辙。”泰安河道管理局工程科徐国东说,这主要是因为古代地壳的运动,鲁中地区山脉隆起而地理上北起东平、南到商丘的平原地陷,致使鲁中和鲁西南部分地区出现东高西低、北高南低的地势,流经这一区域的大汶河出现倒流和折流就不难理解了。

“大汶河北部是泰山山脉,东部是沂蒙山区,而南部是黄河大平原,独特的地形地势结构,促使大汶河汇集了柴汶河、嬴汶河、牟汶河等三大支流后流到东平湖中。”徐国东介绍,东平湖是一个蓄洪湖,大汶河通过东平湖流入黄河,最后进入大海。在东平湖上可以远观看到一条玉带,那就是黄河。虽然大汶河是自东向西流,但大汶河水依然是注入东部的黄河。大汶河曾经经历了几次重大改造,在清朝咸丰年间改道并入大清河,基本上有了今天的走势。